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Fischtransport
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Die Fische sind kurz vor dem Aussterben. Es wird immer mehr Fisch gefangen und sie werden immer teurer. Weil sie auch immer weniger werden. In fünf Jahren sind Fische schon fast unbezahlbar, wenn man nichts dagegen unternimmt. Seemänner dürfen eigentlich nur mit Netzmaschen Fische fangen, die ca. 80 mm groß sind. Doch trotz der strengen Überwachung dieser Regel, versuchen es immer wieder ein paar Leute, dieses Gesetz zu umgehen. 
Fisch enthält Eiweiß, tierisches Eiweiß. Der Körper eines Menschen benötigt dieses tierische Eiweiß, aber zu viel davon würde dem Körper schaden. 
Früher entfernte man bei Fischen einfach nur den Kopf und die Flossen und aß sie. Viele Leute mochten Fisch nicht, denn es stinkt, ist glitschig und erinnert einen an Unsauberkeiten und Krankheiten und den Geruch kriegt man schwer weg. Weil es so schleimig und ekelhaft aussieht, aßen Kinder keinen Fisch. Aber dann wurden die Fischstäbchen erfunden. Die Kinder mögen es, weil es nicht dieses Glitschige und Ekelhafte hat. Es wird nur akzeptiert, wenn es nicht die Form eines Fisches hat. 
Nach dem Fang, wenn die Fische auf dem Schiff sind, werden alle Fische, die ca. unter 38 cm groß sind, wieder zurück ins Wasser geworfen. Hierbei sterben die meisten Fische schon auf dem Schiff, weil sie entweder zerquetscht werden von den vielen anderen Fischen oder weil sie längere Zeit nicht im Wasser waren. Oder sie werden in der Luft, wenn sie ins Wasser geworfen werden, von den Möwen gefressen. Dies ist eine sehr große Verschwendung. 
Lachse fressen auch noch andere Fische im Wasser. Um ein Kilogramm für den Menschen essbaren Fisch herzustellen braucht man fünf Kilogramm Fisch aus dem Meer. 
Früher gab es Kriege um Fische. Neben den Fangschiffen kamen noch Kriegsschiffe wie z.B. der Krieg zwischen Spanien und Frankreich. Entweder rammten sie sich mit den Schiffen gegenseitig oder sie kämpften mit Wasserkanonen. Bei diesem unnötigen Krieg gab es auch Tote.
