Film: Das Wattenmeer geht baden (Zusammenfassung)

Die Salzwiese

Der Film beginnt damit, dass Schafe das Gras auf den "Salzwiesen" abweiden,wobei diese Salzwiesen sehr selten vorkommen.Im Wattenmeer ist das Leben sehr hart für Pflanzen, hier ein paar Pflanzen die sich dem Leben in den Salzwiesen angepasst haben;

-der Quellfuß
-das Schlickgras

-Strandsode

-Salzschuppen

-Strandflieder

-Strandasse

-Löffelkraut

-Milchkraut (kommt auch in salzarmen Regionen vor)

Die meisten Tiere in den Salzwiesen sind Insekten, es kommen etwa 2000 Tiere in den Salzwiesen vor.Es kommen auch noch sehr seltene Pflanzen vor,wie das Silbergrau und der Wegerich.

Weitere Tiere sind die Seeschwalben. Sie tummeln sich um die Priele und stürzen sich dann auf Fische in den Prielen.

Die Salzwiesen sind auch sehr gute Verstecke für andere Tiere wie die Enten.Die Enten sind allerdings eher Feinde des Bauern, der seine Kühe auf den Feldern grasen lässt.

Die Dünen

Die Dünen sind eine Schutzmaßnahme gegen Flutwellen sie befinden sich kurz vor dem Strand. Diese Region ist nur mit Pflanzen bevölkert, die dazu da sind, um die Düne, mit ihren starken Wurzeln zu festigen,denn sonst wird die Düne vom Wind weggetragen.Die Pflanzen, die auf den Dünen leben, sind meist anspruchslose Pflanzen, weil es dort sehr trocken und wasserlos ist. Einige Pflanzen sind;

-die Glockenheide

-das Dünengras

usw.
Auf Sylt gibt es die letzte Wanderdüne der Welt, die sich nur durch den Wind fortbewegt.Sie ist die letzte, weil so gut wie alle anderen Dünen mit Pflanzen bepflanzt wurden, damit dies nicht passiert.

Der Einfluss des Menschen

Die Menschen beeinflussen die Natur sehr stark und fügen ihr Schäden zu, die nur schwer wieder rückgängig zu machen sind.So begradigt der Mensch Küstenabschnitte, um mehr als 6km. Zitat aus dem Film."Wer nicht will weichen, der muss deichen!" Eine weitere Gefahr die der Film gezeigt hat, war, dass der Mensch mit dem Auto bis auf den Strand gefahren ist. Dadurch kann der Wagen Öl verlieren. Gottseidank ist das heute nicht mehr so. Immer mehr Tanker laufen aus und töten so tausende Vögel. Nur die robusten werden bleiben wie die Lachmöwe.

Ende des Films
