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                                     (Interpretation Kurzprosa)        
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Frieder Stöckle Zensur-Fuge

Jetzt Deutsch, ob er die Hefte -?
Da geht die Türe, er hat sie dabei. „Morgen" das Diktat war schwer, zwei Fehler weiß ich schon „Na, dann wollen wir mal wieder" wenn er durch die mittlere Reihe geht, hab ich eine Vier, wenn er am Fenster entlang „Ich habe die letzte Arbeit korrigiert, leider ein sehr schlechter Schnitt" o je, durch die mittlere Reihe, schlechter Schnitt, ich gehöre auch zum Schnitt „Wir haben einen Schnitt von vier Komma fünf" vier Komma fünf, dann hat sich mein Gesamtschnitt wieder schwer verschlechtert. „Die schlechteste Arbeit seit den Ferien" drei plus fünf plus zwei „Dabei haben wir das Diktat geübt, sage also keiner, dass die Arbeit zu schwer war" plus drei Komma fünf plus vier plus vier Komma fünf durch sechs „Und trotzdem ein so schlechter Schnitt" reicht nicht, wenn ich eine Drei hätte, reicht nicht „Manchen reicht es kaum" muss also mindestens eine zwei Komma fünf „Zu einer Fünf" das ist unmöglich „Von nichts kommt eben nichts" das bedeutet aufhören mit dem Fechten, bei den gelben Umschlägen dort „Irgendwo hört der Spaß" muss meins dabei sein „Eben auf" wenn ich aus dem Fechten raus muss „Ihr müsst irgendwann" kann ich den Jo, den Jo nicht mehr sehen „Einsehen, dass ihr fürs Leben" das halte ich nicht aus „Lernt und nicht für mich" bitte bitte „Wie immer die Einser und Zweier zuerst" bitte zwei Komma fünf „Und dann " bitte bitte nicht drunter „Lang​sam abwärts" bitte bitte zwei Komma fünf „Helga eins Komma fünf" immer diese doofe „Diese aufgeweckte" Kuh „Helga zeigt's euch" sein Helgakind zieht er allen vor „Allen samt und sonders" und wer jetzt? „Dann kommt ein Sprung" ein gelbes Heft, vielleicht „Und es geht mit zwei" meins? „Komma fünf weiter" bitte bitte Jo - „Karin Hausinger" aus „Das war auch klar" vorbei, Jo adieu „Immer aufgeweckt dabei" drei reicht nicht „Einigen reicht es" drei ist zu wenig „Zu einer guten Drei" Deutsch Vier „Susanne, Ingrid, Hanne, Maria, Paul" auch nicht drei, also „Immer weiter abwärts" Deutsch Vier „Vier Rita, Werner, Otto, Sigurd, Ursel" nicht mal vier „Und drunter Annegret, Bärbel, Christa" fünf also jetzt ist alles „Aus, unterm Strich, Fünf und drunter" aus Jo. Wegen einem schlechten Diktat „So, das war's wieder mal" lieber lieber Jo „Das war's" adieu lieber Jo „Wegpacken".
Fuge, die (Musik): die gesetzmäßig am strengsten gebaute Form des mehrstimmigen kontrapunktischen Satzes, bei der das gleiche Thema von jeder Stimme nacheinander ausgeführt wird. Eine Stimme beginnt allein mit dem Thema als Dux (Führer, Subjekt) in der Grundtonart, der Tonika. Sobald es beendet ist, nimmt eine 2.Stimme das Thema in der Dominante als Comes (Gefährte, Antwort) auf, während die 1.Stimme einen freien Kontrapunkt (Gegensatz, Kontrasubjekt) dazu entwickelt. 

Aufgaben:
1. Erläutern Sie in wenigen Sätzen die Struktur des Textes.

2. Interpretieren Sie den Text !

Arbeitsanweisung: Schreiben Sie auf jeden benutzten Doppelbogen Ihren Namen, Auf den ersten nur Ihren Namen, die Kursnummer und das Datum (s.o.!), auf dieser Seite erfolgt die schriftliche Begründung der Note; lassen Sie - beginnend mit S. 2 - jeweils mindestens das innere Drittel (am Falz) zum Korrigieren frei. Um unnötige Leerblätter zu vermeiden, sollten Sie in einen Doppelbogen als Hüllbogen nacheinander beschriebene Doppelbögen einlegen.

Schreiben Sie bitte leserlich, streichen Sie Ungültiges durch.

("Getretener Quark wird breit, nicht stark." GOETHE West-östlicher Diwan)

Es sind keinerlei Hilfsmittel erlaubt. Geben Sie das Aufgabenblatt nicht ab.
